

Cea de-a 105-a Adunare Generală a Asociațiunii ASTRA a avut loc la Năsăud, județul Bistrița-Năsăud, în zilele de 8-10 octombrie 2010 și a reunit 138 de delegați din despărțămintele (filialele) și cercurile astriste, din 30 de județe din România.

Adunarea Generală a avut ca temă:

„Asociațiunea ASTRA – Rediviva – 20 de ani de la reluarea activității (1990-2010).

Obiective astriste naționale și europene în context internațional”.

În urma dezbaterilor și discuțiilor s-a adoptat rezoluția de mai jos.

REZOLUȚIE

Urmașă legitimă a strădaniilor înaintașilor noștri pe linie culturală, civilizație și construcție statală modernă, Asociațiunea ASTRA de astăzi, adaptată cerințelor contemporaneității, este una din expresiile cele mai reprezentative ale societății civile românești.

Asistăm cu durere la o criză morală profundă și una axiologică de substanță de prea multă vreme, căci între respectul față de valorile naționale și promovarea lor corespunzătoare și destinele patriei este o indisolubilă și organică legătură, a cărei ignorare poate duce la rezultate dramatice pentru poporul nostru pe termen mediu și lung.

Cu atât mai mult cu cât cultivarea valorilor și tradițiilor naționale pozitive este un factor ce stimulează integrarea organică în noile structuri contemporane europene, știut fiind că în concertul globalizării, fiecare comunitate națională vine cu zestrea ei specifică, îmbogățitoare a universalității în consolidare.

În acest context, ASTRA își asumă responsabilitatea de a se implica în stăvilirea haosului care a cuprins societatea noastră, datorită în principal inexistenței unei strategii naționale clare și coerente cu privire la prezentul și viitorul României, precum și al subevaluării și chiar denigrării valorilor proprii.

Promovarea și protejarea efectivă a valorilor noastre constituie o datorie permanentă a fiecărui cetățean al patriei, cu deosebire în cadrul voinței de înscriere demnă în cultura și civilizația contemporană, de combatere a oricăror adversități create pe fondul stării precare a societății noastre.

Asociațiunea ASTRA, înființată în 1861, la Sibiu, în contextul unui conglomerat de culturi din imperiul Austro-ungar, a acumulat o valoroasă experiență, timp de peste 57 de ani, care poate fi valorificată în noua structură – Uniunea Europeană.

ASTRA are vocația perenă de a milita pentru sporirea continuă a zestrei spirituale a poporului român și pentru conservarea a tot ce este valoros și original în tradițiile culturale românești.

Plecînd de la prestigiul Asociațiunii, recunoscut de societățile culturale europene, ea poate fi de un real folos statului român în integrarea românilor în societățile țărilor din Uniunea Europeană.

Cultivarea și apărarea limbii, a istoriei și culturii naționale va constitui o preocupare constantă a Asociațiunii, care se socotește îndreptățită să se implice în conservarea limbii, a valorilor morale și materiale ale neamului românesc, favorizînd cooperarea și schimbul cultural, artistic, educativ, sportiv între persoane, firme, instituții publice și private, toate acestea vizînd progresul românilor și al României.

Prin tradiția ei, ASTRA este solidară cu soarta românilor de pretutindeni și sprijină ferm afirmarea identității naționale și a drepturilor corespunzătoare ale lor, oriunde s-ar afla. Ea se pronunță în același timp împotriva oricăror tendințe separatiste, a privilegiilor de orice natură și pentru aplicarea standardelor privitoare la drepturile omului practicate în lume.

De aceea, constatînd situația îngrijorătoare provocată de către nerespectarea drepturilor firești ale elementului etnic românesc din unele state vecine, facem apel către conducerea statului român în ideea de-a interveni pentru respectarea acordurilor și angajamentelor pe care Ucraina și Serbia și le-au asumat în legătură cu drepturile minorităților naționale. Solicităm, de asemenea, intervenția și implicarea autorităților, precum și a mediilor științifice naționale și europene, în sprijinirea istoricilor amenințați cu dispariția etnică și cu anihilarea completă și definitivă a dialectului lor. Totodată, dorim să evidențiem necesitatea aplicării unei politici coerente și corecte față de blocul etnic românesc din Transnistria, nevoit să suporte presiuni deosebite în contextul specific regiunii, ceea ce va duce, în viitorul mai apropiat sau mai îndepărtat, la dispariția sa.

Milităm pentru susținerea eforturilor de democratizare, dezvoltare regională și respectarea drepturilor omului, ale forțelor politice democratice din Republica Moldova.

Considerăm că trebuie contribuit mai intens la conștientizarea la nivelul societății moldovenești a oportunității adoptării valorilor democratice/europene, inclusiv prin finanțarea unor proiecte de acest tip.

De asemenea, susținem acordarea de asistență de către autoritățile române Republicii Moldova, pentru înscrierea definitivă a statului vecin pe traiectoria integrării în structurile europene și nord-atlantice, de a îmbunătăți climatul zonal de securitate.

Pornind de la motto-ul Uniunii Europene, *Unitate în Diversitate*, Asociațiunea ASTRA poate crea o „punte culturală” între un capăt și altul al Europei, prin promovarea schimburilor culturale, cu scopul declarat de a schimba imaginea românilor de pretutindeni, și integrarea lor socială și culturală în țările unde locuiesc.

Consecventă idealurilor sale închinat neamului românesc, ASTRA va continua cinstirea memoriei înaintașilor ei, a personalităților culturii și științei românești, a eroilor români căzuți pentru libertate și pe cîmpurile de luptă, în timpul celor două războaie mondiale, nu numai în țară ci și în țările Uniunii Europene și în țările unde locuiesc români din totdeauna.

O altă dominantă în preocupările ASTREI o constituie situația învățământului românesc. E imperios necesar definirea prin lege a unei curricule moderne pe termen lung, cu stabilirea de etape de analiză și corectare a evoluției, precum și a eficienței învățământului românesc. ASTRA, prin membrii săi, cadre didactice din învățământul superior și cel pre-universitar, conștientă fiind de degradarea constantă a învățământului de toate gradele, consideră absolut necesară implicarea sa în vederea revigorării actului educativ, în primul rând a celui adresat tinerei generații, dar nu numai.

Asociațiunea ASTRA are în programul său strângerea legăturilor de colaborare cu Academia Română, cu universitățile și cu alte foruri științifice din țară și străinătate, în vederea sărbătoririi în 2011 la nivel național a împlinirii a 150 de ani de la înființarea ei, la Sibiu, în anul 1861.

Doriința aștristilor, exprimată prin prezenta rezoluție, o constituie participarea lor la asanarea climatului social și moral al societății românești, precum și schimbarea imaginii românilor și a României în complexul proces de integrare în Uniunea Europeană.

Asociațiunea este îngrijorată de comportările revizioniste și antiromânești, tot mai frecvente pe teritoriul românesc, ale unor organizații, autorități ale maghiarilor și persoane de origine maghiară. Participanții la Adunarea Generală cer cu insistență Guvernului României, Parlamentului și d-lui Președinte să oprească aceste manifestări ilegale, antistatale și antiromânești.

Aștristii prezenți la Adunarea Generală aduc calde mulțumiri autorităților județene și locale, domnului **Mihai Liviu Rusu** – președintele Consiliului Județean Bistrița-Năsăud, d-lui **Florian Cristian Daniel** – prefectul județului Bistrița-Năsăud, d-lui ing. **Dumitru Mureșan** – primarul orașului Năsăud, domnului profesor **Ioan Seni** – președintele Despărțământului Năsăud, colegilor noștri din Despărțământul Năsăud și cercurilor aștriste din Năsăud, precum și domnului director al Colegiului Național „George Coșbuc”, prof. **Alexandru D. Coc**, tuturor celor care și-au adus contribuția la reușita acestei Adunări aniversare.

**Președintele Asociațiunii,
Prof. univ. dr. Dumitru ACU**

TABĂRA DE CULTURĂ ȘI CIVILIZAȚIE „ACASĂ LA NOI” (II) EDIȚIA A XIV-A, IULIE-AUGUST 2010

ÎN MUNȚII NEAMȚULUI

Tabăra de Cultură și Civilizație Românească „Acasă la noi” organizată la Piatra Neamț, între 17-24 iulie 2010, a adus mai aproape de valorile românești un număr de 48 de elevi și profesori din regiunea Cernăuți – Ucraina și din raionul Ștefan Vodă – Republica Moldova. Organizată de ASTRA – Despărțământul „Mihail Kogălniceanu” Iași, cu sprijinul generos al Consiliului Județean Neamț, tabăra aceasta este doar una din cele 13 care au avut loc anul acesta, anul celei de a XIV-a ediții.

Cu grupul din Ștefan Vodă, condus de profesoara Ana Mihailevschi, ne-am întâlnit la Iași, în parcul Copou. După un moment festiv în apropierea teiului lui Eminescu, am vizitat Muzeul Unirii și ne-am oprit la Anticariatul Grumăzescu, care a încurajat pe tinerii basarabeni să dea un mic spectacol constând din recitări și interpretarea câtorva piese la pian.

În aceeași zi am plecat spre Piatra Neamț. Ne-am oprit pentru câteva momente la Miclăușeni pentru a admira grandoarea castelului Sturdza și frumusețea parcului. După mai puțin de două ore am intrat în Piatra Neamț privind „Ceahlăul la apus într-o fantastică splendoare”. Ne-am întâlnit cu grupul din Cernăuți, condus de profesorul Iurie Levcic, și am stabilit ultimele detalii ale programului.

În cele șapte zile cât a durat tabăra, elevii și însoțitorii lor au vizitat cele mai importante obiective culturale și istorice din județul Neamț: Cetatea Neamț, casa memorială a lui Ion Creangă de la Humulești, mănăstirile Neamț, Secu, Sihăstria,

Agapia, Văratec, Bistrița și Pîngărați, precum și Muzeul de Istorie al Județului Neamț, Muzeul de Artă și Muzeul Cucuteni. De asemenea, participanții la tabăra au vizitat rezervația de zimbri și au făcut o excursie la Bicaz, Cheile Bicazului și Lacul Roșu.

Cetatea Neamț a produs o vie emoție asupra tuturor, dar mai ales asupra celor care provin din orașul ce poartă numele voievodului și care au povestit despre spectacolul „Oltea Doamna” pe care l-au pus în scenă și a cărui acțiune se desfășoară în cetatea nemțeană. Drumul la Agapia și Văratec a fost o ocazie de a vedea „pădurea de argint” și de a-i evoca pe Veronica Micle și pe Mihai Eminescu.

Vizitele la mănăstirile Neamț, Bistrița, Pîngărați au fost tot atâtea lecții de istorie. Au fost evocați marii domni moldoveni Alexandru cel Bun, Petru Mușat, Petru Rareș, care au întemeiat aceste așezăminte religioase, în care au apărut și primele școli – „școlile domnești”. Tinerii au primit explicații de la persoane competente, muzeografi sau profesori din Piatra Neamț care s-au implicat ca voluntari pentru reușita acestei tabere, au pus întrebări, și-au cumpărat broșuri, cărți despre locurile vizitate. În fiecare seară se comentau cele văzute, se evocau vremurile când țara noastră se întindea pînă la Nistru și se învecina cu Polonia.

Alte obiective au vizat viața culturală a zonei, scriitorii și artiștii care s-au afirmat pe plaiuri nemțene: Creangă, Hogaș, dar și pictorii Lascăr Vorel și Victor Brauner. Vizita la casa memorială a celui care ne-a lăsat minunatele descrieri și povești de călătorie sub titlul *Prin Munții Neamțului* a sporit și

mai mult entuziasmul tinerilor pentru a vedea locuri noi, munții și Cheile Bicazului, o capodoperă a naturii.

Vizita la Muzeul de Artă, prilej de a cunoaște artiști plastici din frumosul oraș de pe malul Bistriței, a stimulat talentul tinerilor cernăuțeni, care de îndată ce au văzut un pian în sala de conferințe s-au și constituit într-un cor pe trei voci și au dat un spectacol foarte apreciat de angajații muzeului.

Nu pot încheia această însemnare fără a menționa condițiile foarte bune de cazare și masă oferite de Colegiul Tehnic „Gheorghe Cartianu”, amabilitatea direcțiunii și a personalului administrativ.

Am convingerea că cele șapte zile petrecute în mediu cultural și lingvistic românesc vor avea ecou pe termen lung în sufletele tinerilor români din Ucraina și din Republica Moldova, așa cum și pe mine, care i-am însoțit, aceste zile m-au marcat profund.

Magda NEGREA

ACASĂ LA NOI

Un grup de 25 de tineri din diferite localități ale raionului Anenii Noi, Republica Moldova, au beneficiat în această vară de oportunitatea de a participa, pentru o săptămână, la tabăra de cultură și civilizație românească „Acasă la noi”, în România. Posibilitatea de a ne vedea frații este oferită – al treilea an consecutiv – de Asociația ASTRA Iași, printr-o strânsă colaborare cu Asociația obștească „ASTRA –



Anenii Noi”.

Participarea elevilor din raionul nostru la tabăra de cultură și civilizație „Acasă la noi” a devenit o tradiție și un pas în vederea apropierii sufletești a locuitorilor din Republica Moldova și România.

Scopul principal al taberei este de a contribui la educarea tinerei generații în spiritul frumosului, oferindu-i posibilitatea de a petrece vacanța de vară nu doar plăcut, dar și cu folos. Programul cultural deosebit al taberei este o fericită ocazie pentru copii de a admira frumusețile naturale și vestigiile istorico-arheologice ale țării vecine și prietene, de a cunoaște trecutul poporului nostru, de a se familiariza cu experiența României în ceea ce privește păstrarea și valorificarea patrimoniului cultural.

Copiii din Anenii Noi (însoțiți de 3 coordonatori) au fost găzduiți în comuna Tulgheș, județul Harghita, o localitate pitorească, situată în inima Carpaților, cu oameni gospodari și primitori. Toate cheltuielile de cazare și masă au fost suportate de autoritățile locale ale comunei date, părinții achitând doar costul călătoriei.

Programul activităților a fost unul foarte variat: 19 iulie – escaladarea muntelui Ceahlău (peste 1900 de metri deasupra nivelului mării) și vizitarea cascadei Duruitoarea – cu o înălțime de cca 25-30 de metri; 20 iulie – vizitarea bisericii catolice din Ditrău (cu o înălțime de 75 de metri, mai înaltă chiar decât Notre-Dame din Paris), a Lacului Roșu, a Cheilor Bicazului, a lacului de acumulare de la Bicaz, unde copiii au avut și fericitul prilej de a se plimba cu vaporul pe lacul cu o lungime impresionantă de cca 37 de kilometri; 22 iulie – vizitarea unei stîne tradiționale din zona Carpaților și degustarea bucatelor specifice; 23 iulie – vizitarea minei de sare de la Praid (în interiorul căreia e posibilă chiar deplasarea cu autocarul), precum și a orașului medieval Sighișoara; 24 iulie – vizitarea cetății Neamț – recent renovată cu ajutorul fondurilor europene, vestigiu al istoriei noastre glorioase.

Impresii deosebite le-a lăsat copiilor excursia la Sighișoara, unica cetate medievală locuită din Europa, inclusă în patrimoniul UNESCO și adevărată perlă turistică a României. Am rămas cu toții impresionați de zidurile vechii cetăți, de construcțiile medievale bine conservate, dar și de tradiționalul festival al tradițiilor medievale, la deschiderea căruia am asistat.

Copiii s-au arătat extrem de mulțumiți de sejurul ce le-a fost oferit, extrem de recunoscători celor care l-au facilitat și celor care i-au găzduit, unde au avut parte de condiții de trai și de odihnă de invidiat, locuitorii comunei Tulgheș fiind foarte ospitalieri și binevoitori.

Mulțumiri deosebite doamnei Areta Moșu, președintele ASTREI ieșene; primarului de Tulgheș – domnului Toader Ungureanu; familiei de profesori Mihai și Viorica Ungureanu; directorului școlii din localitate, domnului Gheorghe Bîrsan; directorului Căminului cultural, doamnei Lăcrămioara Pop, pentru frumoasele zile petrecute în România, dar și pentru grija și atenția cu care ne-au înconjurat pe toată durata sejurului.

Octavian ZELINSKI